

EN EL CONGRESO

LA INMUNIDAD PARLAMENTARIA

Tampoco ayer se disintió la proposición incidental presentada con objeto de que se aclarara la extensión que debe tener la inmunidad parlamentaria. Desconocedores ó indiferentes al alcance político que pueda tener, es decir, á lo que representa de mortificación para el Sr. Dato, poco nos importa la verdadera intención de quienes hayan presentado la proposición de referencia. En cambio, como españoles excluidos del régimen de privilegio, nos interesa conocer hasta qué punto van á continuar siendo equivalentes la inmunidad y la impunidad; esto es, si también en lo sucesivo las actas de diputados han de seguir constituyendo patentes para violar todas las leyes, y especialmente para aquellas que amparan el honor de los ciudadanos. Nadie mejor que el presidente del Consejo ha lamentado este abuso que muchos diputados cometen al acudir de sus privilegios parlamentarios. De sus privilegios y no de sus derechos, aunque ni de los derechos se podría abusar sin hacerse acreedor á censura. Por consiguiente, esta es quizá la ocasión adecuada para que el Parlamento mismo ponga freno á desafueros de los diputados, que exigen el más escrupuloso respeto á las leyes en los demás, sin perjuicio de jactarse de quebrantárselas habitualmente.

El caso de D. Marcelino Domingo y del Sr. Prieto es típico. Ambos señores gustan de procurarse una reputación de valerosos, de serenos, de audaces, que les graneje esa popularidad de la que se ha dicho que es á la gloria lo que el ruido á la música. Hay ciertas clases populares para las que D. Marcelino Domingo es el héroe de una revolución que no acaba de producirse, el hombre que ha arrojado peligros enormes por subvertir el régimen y ha triunfado sobre el dragón de la tiranía y del militarismo. Todo esto es absurdo. Y sin embargo es. Gracias al abuso del privilegio, D. Marcelino Domingo ha podido hacer propalaciones contra la disciplina, insultar á la oficialidad del Ejército, desafiar impunemente todos los Poderes y pisotear cuanto le ha venido en gana. Y ha podido hacerlo, no sólo en el Parlamento, donde realmente la libertad de expresión no debe tener otros límites que los que imponen la educación y la cultura, sino en la Prensa, en la vía pública y en las asambleas populares. Lo que otros oradores no pueden hacer sin incurrir en riesgos efectivos, él lo hace con la certidumbre de que nada le ha de ocurrir. Allí donde el temor de encarcer de pruebas, de cometer difamación, retiene la pluma ó la lengua de los demás, él está habilitado para moverse con desembarazo. Piense el lector las trabas que se oponen á la expansión de sus juicios res-

pecto de los hombres públicos; la prudencia con que debe conducirse al calificarlos, el tino y el tiento con que ha de hablar en público si sus afecciones le llevan á ello. Comparé su situación con la del Sr. Domingo y los demás diputados que como éste se conducen. Y diga si los españoles no estamos divididos en dos castas: una, la de los sometidos á la ley; otra, la de los que viven por encima de ella. Junto á este abuso, junto á este privilegio, real, tangible, agnó representan los del tiempo feudal, ni qué asombro pueden producirnos la referencia de los que en otras épocas existieron?

Es claro que los representantes populares en el Parlamento deben tener ilimitada libertad de juicio. Lo contrario representaría la posibilidad constante de una coacción por parte del Poder público. Pero esa libertad debe referirse al Parlamento mismo, á la tribuna parlamentaria, allí donde se ejercita realmente la función para la que los diputados son elegidos. En la calle, ¿por qué razón? En el periodismo y en el mitin, ¿con qué fundamento han de tener privilegios irritantes sobre los demás ciudadanos, y poder obrar como más valerosos sin serlo, y aparecer como héroicos cuando el miedo acaese les hace óír amenazas ilusorias y ver peligros quiméricos?

Hace unos meses la Prensa hizo una campaña contra el conde de Romanones. Algunos ciudadanos á quienes la conducta del entonces jefe del Gobierno parecía vituperable, lo manifestaron públicamente. Inmediatamente fueron sometidos á un proceso, que á nadie aterró, puesto que todos los encartados sostuvieron sus asertos y ofrecieron la prueba de ellos, pero que constituyó una amenaza y un dique puesto á la indignación popular. Y entre los así perseguidos—y ahora liberados de la persecución gracias á que había que liasonjar al Comité de huelga y amnistiar—se contaban personas de responsabilidad moral y social innegable, directores de periódicos como *El Debate*, propietarios, ingenieros, abogados... El privilegio no les alcanzaba, por no ser diputados. Digase si es equitativo y razonable que la ley haya podido caer inexorable sobre esos ciudadanos, y sea impoente contra los desmanes de los primeros obligados á respetarla.

Inmunidad parlamentaria, sí. En el Parlamento. Que en el salón de sesiones los diputados sean libres de decir cuanto gusten, de censurar, de atacar, de examinarlo todo. Pero una vez fuera del Parlamento que todos los españoles seamos iguales ante la ley. Lo demás es una injusticia, y lo que es peor, una hipocresía.

Juan PUJOL

DE EXAMENES?



—Chico, me han suspendido. Estoy que me ahogo con un calabazo...
—¡Pues serás el primero que se ahogue con calabazas...!

EN EL PAIS DEL «BLUFF»

DILETTANTISMO E HIPOCRESIA DE LOS METODOS POLITICOS AMERICANOS

NAUEN 4 (1 m. Radiograma). El dilettantismo y la hipocresía de los métodos políticos americanos son fustigados por el periódico socialista italiano *Avanti* en un artículo, titulado á medias por la censura, que se ocupa del viaje de propaganda de los jefes de los grandes americanos á Europa.

El diario escribe con agria burla: «Los jefes obreros americanos» han embarcado para Europa, con el fin de divulgar—como le gusta hacer á su dictador Wilson—una explicación de lo que es la democracia.

No se ha privado de nada durante su viaje de exploración á Europa, desde la visita al frente hasta la innumerable serie de banquetes (deben tener una buena digestión estos obreros). «Estos aún son trabajadores, con los que se puede estar de acuerdo»—exclamaron con entusiasmo todos los *Temps* y *Corrieri* del Mundo Antiguo. Pero el *American Federationist* (el órgano central de los gremios americanos) habla un lenguaje menos dulce que los delegados de la Liga de gremios americanos en Europa. Aquí, por lo visto, se trata de dos sistemas diferentes de gremialismo: uno para el uso en el interior y el otro para el extranjero.

El número de Marzo del *Federationist* es en su gran parte un típico episodio de la guerra de clases, la guerra entre el capital y el trabajo, y entre el trabajo organizado y el Poder del Estado. Lástima que los misioneros americanos no les hayan contado nada de esto, ni siquiera el delegado de los «trabajadores», George Berry, de empleo quintuple millonario.

Con el título «Un golpe en la nuca de los Gremios», y con un comentario extenso de Gompers, reza el órgano de la Liga de los Gremios el siguiente episodio:

En 1907, la Compañía Hitchman, poseedora de una mina en Virginia, implantó un contrato de trabajo que, prohibiendo al obrero pertenecer á una organización obrera, no le garantizaba, ni la duración del contrato, ni las condiciones del jornal. Cuando la Asociación de Mineros trató de organizar á los obreros, con el fin de alcanzar también para ellos un aumento de jornales, que ya había sido logrado en otras minas, la Sociedad se dirigió al Juzgado local, que, en efecto, decidió que fuera prohibido á todo el mundo el acercarse á los mineros de la casa Hitchman, con objeto de fundar una organización, «sin permiso de la tal Compañía».

La Asociación de mineros pidió revisión del fallo, y lo logró que fuera anulado.

Pero la Sociedad se dirigió al Tribunal Supremo, obteniendo que quedara establecida la sentencia inicial hasta la decisión del Tribunal Supremo.

En estos días acaba de pronunciar dicho Tribunal su fallo, en el sentido de que el Tribunal de apelación se encuentra en un error, y que la sentencia primera era justa, es decir, que sin el consentimiento del contratante los obreros no deben organizarse.

Desde aquí, la censura italiana tacha las exposiciones de *Avanti* de modo que nada más se puede leer de las medidas tomadas por los capitalistas. Pero lo ya dicho demuestra de nuevo con qué derecho quieren implantarse los jefes de los gremios americanos como maestros de escuela para el elemento obrero alemán.

UKRANIA Y LOS CENTRALES

ALEMANIA Y AUSTRIA-HUNGRIA DISPUESTAS A RECONOCER AL GOBIERNO

NAUEN 4 (1 m. Radiograma). El embajador alemán en Kíef, Freiherr von Munnin, y el de Austria-Hungría, conde de Forbach, entregaron el 2 del actual al Hetman Skoropouski, por orden de sus Gobiernos, un escrito en que reconocen al actual Gobierno ucraniano y declaran estar dispuestos á entablar relaciones oficiales con el mismo.

El Hetman dió las gracias en idioma alemán, y añadió que, ahora como antes, se esforzará en presidir el Gobierno actual de la Ucrania en la más estrecha unión con los centrales.

MANIFIESTO DEL EX CORONEL MARQUEZ

Nuestro activo corresponsal en Barcelona nos transmitió oportunamente la noticia del manifiesto publicado por el ex presidente de la Junta Suprema del Arma de Infantería, señor Márquez, con motivo del aniversario de la liberación de ésta, presa á la sazón en Montjuich.

También nos remitió nuestro corresponsal un extracto del manifiesto, y ya éste en nuestro poder, reproducimos sus puntos más esenciales para que de ellos conozcan nuestros lectores. Dice así:

«Los intereses creados que obligan, la falacia, todos los procedimientos impropios de hombres rectos y equívocos, hicieron olvidar aquel programa de vida, condensado en el público manifiesto de 1.º de Junio, que suscribo con mi sangre hoy; lo mismo que ayer, aquel documento ha sido burlado, y por eso en el corazón del noble y honrado pueblo español continúan el resumen de todas las protestas y toda la indignación contra aquellos que nos empobrecieron, impidiendo con su ineptitud que España ocupe en la Historia el puesto que merece por su pasado glorioso y perenne vitalidad.»

«Trata después del propósito que existió en algunos de separar al Ejército del pueblo, y de los esfuerzos realizados por el presidente de la Junta para evitar el derramamiento de sangre, estimándose todos los esfuerzos que le inspiraban su amor á España contra el corazón de políticos tercos.

«El Arma de Infantería manifestó deseos de renovación, que quedaron galvanizados, pretendiendo algunos desnaturalizarlos.

«Se ratifica en el manifiesto publicado el 1.º de Junio anterior, pues realizando aquel programa España volverá á ser grande, respetada y poderosa.

«Agrega que aquel movimiento quedó estacionado, volviendo á usarse los mismos procedimientos por los profesionales de la política.

«Ocupase de los partidos históricos, y dice que ante la saudeada que sufrieron no han debido intervenir sus profesionales en la dirección del Estado.

«Alude á la carta en que dió cuenta de su dimisión á sus compañeros, y rechaza la especie errada de haberse inclinado á determinada tendencia política, pudiendo probar la falsedad de la misma.

«El manifiesto termina con el siguiente párrafo: «Bajas intrigas y frivolidades quebrantaron para mí lazos irrompibles; algunos de mi familia me firmaron el pasaporte para la soledad del retiro, donde escrupulosamente ordené todos los documentos, todas las traiciones, todos los episodios, públicos y privados, para que brillase en el testamento de amor á España, y que cuanto se alzara, la verdad y nobleza de mis gestiones como primer presidente de la Junta del Arma de Infantería, y someter mi causa al fallo del Tribunal de Honor, que constituyan la presente y futuras generaciones.»

VEASE EN CUARTA PLANA:

Noticias y telegramas de última hora.

POLITICA EXTRANJERA

LOS SUDES LAVOS CONTRA ITALIA

Tuvimos ya ocasión de hablar del inusual tratado secreto—firmado en Londres el 26 de Abril de 1915 por Grey, Cambon, Benckendorf é Imperiali—que determinó la entrada de Italia en la guerra. El tratado garantizaba á Italia el Trentino, Trieste, todo el litoral oriental del Adriático hasta Grecia, las islas del Dodecaneso, etc. Seguramente ni los mismos diplomáticos de la Triple Entente tomaban en serio estas exigencias de la megalomanía italiana, y sólo suscribían las condiciones impuestas por Sonnino, para ganar la colaboración de Italia, pero no con el propósito de satisfacerlas en caso de triunfo. Lo más inmoral en el tratado no es que se dirigió contra Austria—en aquella época aliada todavía de Italia, pues la alianza no fué denunciada antes del 5 de Mayo—sino que asegurase á Italia la posesión del litoral sud eslavo que estaba solemnemente prometido á Serbia.

En Abril de 1915 Serbia ya se había sacrificado para la Entente y ésta ya no tenía consideración alguna con el pequeño país. Se puede fácilmente imaginar la indignación con que serbios y montenegrinos recibieron la noticia de las exigencias italianas; que contradecían á todo principio nacional, por el cual la Entente pretendía hacer ver que había entrado en la guerra. Se organizaron entonces violentas manifestaciones antitalianas en las ciudades serbias, sobre todo en Nish, segunda capital del reino, y se publicaron numerosas proclamas contra Italia, afirmando los derechos de los sud eslavos sobre el litoral húngaro-croata y dálmata.

Ahora, desde la caída del Imperio ruso, Italia ha querido erigirse en defensora de los yugo-eslavos, y la política internacional jamás la conocido cosa más absurda. El imperialismo italiano es el enemigo natural de los eslavos del Sur, podríamos decir, el único enemigo.

El 23 del mes pasado se celebró en Roma el tercer aniversario de la entrada de Italia en la guerra. Y se celebró con gran pompa, como si los tres años de lucha representaran una larga serie de triunfos, y no interrumpidas y sangrientas derrotas.

El periódico socialista *L'Humanité* mezcla un poco de agua con el «chantis italiano». En su número correspondiente al 23 de Mayo, ha publicado un severo artículo sobre el egoísmo de la política italiana. Parte del artículo fué tachado por la censura, pero en el siguiente, Pierre Renard, director del diario socialista, reprodujo el texto completo.

«La realización de la unidad territorial de su patria—dice el articulista—no bastó ya al orgullo de los políticos italianos; su fin fué la hegemonía universal. Consideraban gran parte del mundo, como dominio colonial de Italia.»

La Triple Entente cometió el error de aceptar las condiciones de Italia, cuyas pretensiones se extendían sobre todo el litoral adriático, desde el Isonzo hasta Bagusa, comprendiendo todos los islas. Italia exigió también de los aliados la promesa formal de que no permitirían la unión de Croacia con Serbia. Estos errores capitales de la Entente tienen consecuencias incalculables. Los eslavos de Eslovenia, Croacia y Dalmacia han perdido su confianza puesta en la Entente, y temen más la dominación italiana que la austriaca.

Por eso se han unido con indignación, y ahora luchan con ardor contra los italianos.

Así optan de Italia sus propios aliados al tercer aniversario de la tracción.

F. G.

EL «REINA MARIA CRISTINA»

(De nuestro corresponsal especial.)

GLION 4 (1 m).—Precedente de La Habana y escuelas, ayer tarde, á las seis, fundó en este puerto el transatlántico *Reina María Cristina*.

Trae á bordo 248 pasajeros y 150 toneladas de carga general.

También conduce unos veinte expatriados delinquentes.

El *María Cristina* hizo un viaje felicísimo, interiniendo desde Cuba á Coruña diez y seis días.

Proseguirá viaje esta madrugada con rumbo á Santander.—*Pacheco*.

LA ESCASEZ DE CARBON EN COPIA

LAS INDUSTRIAS AMENAZADAS

(De nuestro corresponsal especial.)

CORUEÑA 4 (8 m).—La Gerencia de la Fábrica del Gas ha comunicado á sus abonados que en breve habrá de limitar á determinadas horas el suministro de fluido á causa de la carestía de carbón.

De llevarse á efecto esta resolución habrán de paralizarse forzosamente las industrias, incluso la de periódicos.

Los industriales han visitado al gobernador para que recabe del comisario de Abastecimientos la orden para que el carbón pedido á Asturias hace meses por la Fábrica del Gas sea remitido rápidamente, evitando el gravísimo conflicto.

EL CONVENIO GERMANO-SUIZO RATIFICADO

NAUEN 4 (1 m. Radiograma).—El Convenio comercial germano-suízo fué ratificado por el Consejo Federal.

NUEVO ATROPELLO

LOS INGLESES Y SUS ALIADOS

NAUEN 3 (12 n). El diario *Vossische Zeitung* publica una entrevista de su corresponsal en Estocolmo con un neutral que ha residido algún tiempo en el Norte de Rusia, el cual dice:

«La Entente se ha creado, bajo la dirección de la Gran Bretaña, un condominio en la costa Norte del mar Glacial, cuya importancia para el futuro no puede ser apreciada suficientemente.»

Hasta la fecha existía la creencia de que los ingleses se habían establecido solamente al final Norte del ferrocarril ruso de Murman, con el fin de sostener desde allí la por ahora única probabilidad de comunicar entre Rusia y la Europa del Noroeste.

Entre la Península de Kanin y la entrada al Fjord de Varanger, en una extensión de casi tres grados de longitud, domina ahora la Entente la región conquistada, sin derramar ni una sola gota de sangre, y al cerrar así absolutamente el mar Blanco, se establece en absoluto dueña sobre toda la Rusia europea septentrional, con sus importantes muelles de Onega, Arkangelsk y Mesen.

Entre Kaninsk, Ross, al Este, y la isla del Pescador, al Oeste, se hallan buques de vigilancia británicos, y toda la región costera más al Sur es gobernada en dictadura por el comandante Kemp, jefe de las fuerzas navales británicas del Murman.

Este mismo tiene su cuartel general en Alexandrovsk y en el puerto de Katharina, mientras que la escuadra á sus órdenes cruza entre Alonni, Ostrove y la bahía de Kola.

Lo mismo la costa de Murman, como el trecho Norte del ferrocarril de Murman hasta Kandalakcha, más al Sur, se encuentran bajo la administración de la Entente.

En Pechenga, puerto de Katharina, Alexandrovsk, estaciones del ferrocarril de Murman, y en las estaciones de Kitz, Masselga y

Kandalakcha, como también en las principales colonias pesqueras, á lo largo de la costa entre las islas de Kilden y Korabelny, ejercen los oficiales británicos y norteamericanos el servicio de seguridad.

No solamente los neutrales, sino también los súbditos rusos necesitan para su estancia allí un permiso de las autoridades locales de la Entente.

En la estación de entrada á esta más reciente región de la Entente, Kandalakcha, á veces quedan parados durante horas los trenes del ferrocarril Murman, que llegan desde el Sur, y los viajeros son sometidos por los oficiales británicos allí estacionados á un severo examen de sus pasaportes y á un extenso interrogatorio.

El informante del diario alemán relata cómo la Entente se ha apoderado, sin más ni más, de la línea de Murman, Sociedad naviera. Sus barcos han de llevar autorizaciones especiales. Tanto los oficiales como los marineros, todos de nacionalidad rusa, están bajo la vigilancia policial británica.

Además, estos vapores, puramente rusos, tienen que transportar víveres para las tropas de la Entente en la costa de Murman desde Noruega.

El informante termina diciendo:

«La región de Murman es, en la actualidad, en el verdadero sentido de la palabra, una colonia de la Entente.

Hasta donde han llegado las circunstancias allí, se desprende de un dicho del jefe de los Soviets de Alexandrovsk, un montador llamado Galjankin, quien dijo que la región de Murman debería separarse de Rusia, á base del derecho á regir sus destinos, y proclamar una República bajo el protectorado de la Gran Bretaña. También Arkangelsk debería ser incluida en esta nueva República.»

ESTEREOTIPIAS

AZORINADA BELICA

Nuestro nombre es frivolidad. Llevamos dos alas de mariposa en vez del antiguo paraguas de la iniciación. Pero nos llamamos también scarronaría. En cada ala, sobre la mancha vistosa que ha dejado un sabio pincel, llevamos un lotero. Somos una mariposa-reclamo.

En París encontramos dos cosas grandes, enormes, descomulgadas: Clemenceau y las chuletas. Es imposible verle el fin á una chuleta parisienne. Lo mismo á Clemenceau. Para las chuletas de París no hay término de comparación en España. Un repórter nos ha interrogado; un camarero nos ha interrogado. Hemos bajado los ojos. Hemos meditado. Nos hemos ruborizado, y hemos dicho:

—En España no hay chuletas.

Esto avergüenza. Vosotros no sabéis lo que es avergüenza una buena ospañol en el extranjero. Hay que sentirlo, sur place. El repórter que me ha preguntado por las chuletas es discreto. Es francés. Siendo francés tiene que ser discreto. Pero hay una vaga sonrisa en sus labios. Yo me ruborizo más y acabo por decir valientemente:

—No hay chuletas á causa de nuestra vil neutralidad.

Doblamos la hoja. El repórter ve la otra ala de la mariposa y pregunta qué color es eso. Es color—contestamos—es el término de comparación del tigre. Nosotros tenemos también un tigre. Nuestro tigre se llama Cierva. El repórter ante el nombre paradójico, junto á la misión transcendental.

Y con qué íntima satisfacción podemos descargar el peso de una revelación! El repórter tiene delante un diputado, un subsecretario. Se le conoce la fascinación. Pero no somos nosotros. No permitimos que sea falto de prestigio duro. Hay que destruir la impostura. Hemos pronunciado la palabra tinglado, la palabra caciquismo, la palabra encasillado. Y hemos acabado por decir que nuestra acta se fabricó en el Ministerio de la Guerra, y que en la Subsecretaría fuimos rueda de un sistema de complacencias y de personalismo.

Nuestras alas se mueven más ligeras. Ya podemos pasar por París. Vosotros no sabéis lo que es París. Su magia y su encanto están en que aquí no hay prestigios ajenos. Aquí nos despojamos de todo lo que París no consagra. Hay que conquistar á París por la sinceridad. Somos españoles, confesémoslo; somos además esclavos ó libertos de un prócer. Pero cuando nos comparamos en lo que hay de libre y espiritual, somos Montaigne, somos Goethe. Viajamos como ellos, vamos las cosas como ellos y escribimos como ellos.

Pasado los siglos, un habitante de la Europa futura, ó de la futura Insulindia, se preguntará cómo era París en vísperas del fin de la barbarie teutona. Y verá que París tiene muchos autos, que todo el mundo toma auto, que los antiguos subsecretarios forasteros toman auto para ir á comprar libros. Verá que adquirimos ediciones primorosas de Claudel, que antes comprábamos ediciones baratas de Claudel, que fuimos á la Subsecretaría y que sólo nos gustan las ediciones caras. Amamos los libros, tenemos muchos libros. Pero no tenemos una Gramática, y hacemos el plural *fracs*. También esto se leerá en los siglos futuros.

Hemos observado, porque Goethe no sólo veía, sino que observaba. Su *Viaje á Italia* es un libro de observaciones. Nosotros también observamos. Y hemos observado que París trabaja, que París goza, que se representa á Labiche en el Odéon, que todo el mundo gasta dinero y que hay mucho dinero, más dinero que nunca. Y hemos concluido por comprender que Francia es enriquece, que hay 30.000 millones de francos en billetes, y que mientras más millones de papel haya en un país, ese país es más rico. Esto no lo ha dicho Goethe. Entonces la Economía política no imperaba en las conciencias. Tal vez ya existiera esa ciencia. Cuando vuelva á ser subsecretario de Instrucción pública preguntaré á La Cierva ó á Bergali por qué era más rico los franceses que los españoles. El hecho es evidente.

Pero hay una ciencia más interesante para los franceses que la ciencia de la riqueza, y es la que da el secreto de lo por venir. En España no se sabe de esto. Allí se ríen de los norteamericanos. Pero yo he recibido á Nozière, Nozière ha escrito libros, Nozière ha escrito artículos, Nozière publica un periódico popular. El nos hace polinesios. Nuestros diez años van á ser conocidos y traducidos, y abajo del título de nuestro libro se leerá: *Azorin, de l'Académie Espagnole*.

«Pero se ganará la guerra? No soy yo quien hace la pregunta. Yo sólo os ensaenamos. El di-

NAZARIN

MADRE SUICIDA

LOS CULTIVADORES DE ARROZ

(De nuestro corresponsal especial.)

VALENCIA 4 (1 m).—Ayer tarde se suicidó la vecina de Alfaro Antonio Casanova, de treinta y cinco años, casado.

Para realizar su propósito ató una cuerda al techo de la casa que habitaba, colgándose luego del cuello.

La suicida había dado á luz hace unos días dos niños; no teniendo suficiente leche para amamantar á ambos y falta de recursos, la desamparación la llevó al suicidio.

La disposición del gobernador prohibiendo el cultivo del arroz fuera de las zonas previamente designadas, ha causado honda sensación entre los cultivadores arroceros de la ribera alta y baja.

Niérganse todos á acatar la orden gubernativa, prefiriendo incurrir en las penalidades marcadas en las disposiciones establecidas para esta clase de cultivos.—*Sansano*.

VISTA DE UNA CAUSA

(De nuestro corresponsal especial.)

VALENCIA 4 (11.30).—Hoy comenzó en esta Audiencia la revisión de la causa seguida contra los graneros Francisco y Antonio Bustamante, padre ó hijo, acusados del asesinato de Pascual Castellón, también granero.

La vista de esta causa había despertado gran expectación por las circunstancias que concurrieron en el hecho, en el que se complia á una gitaniella, modelo de hermosura entre las mujeres de su raza.

Al constituirse el Tribunal es invadido el local por numeroso público.

El fiscal relata el hecho de autos, que califica de asesinato, considerando culpables á ambos procesados.

La misma calificación hace el acusador privado.—*Sansano*.

A LA QUE SALTA

«Del *Heroldo* de anoche: «...el chiquillo está valiente, pero deficiente y con dos medias, en las que pierde los trastos, termina con su enemigo.»

Muy grave es eso de perder los trastos en las medias; pero peor es perder los papeles en las calcetines, que es lo que parece que le ha ocurrido al corresponsal del colega.

Leemos en *El Debate*:

«En los pueblos de Neire, Acea y otros de término municipal de Alleff reina grandísima alarma por haberse declarado la existencia de un *mozo roñoso* que contagi. La temida enfermedad.»

Lo raro sería que no la contagiara. ¡Oh, cervantino, Perogrullo!

MUERTAS POR UN RAYO

(De nuestro corresponsal especial.)

ORENSE 4 (11.30).—Sobre el pueblo de Muegares, perteneciente al Municipio de Jocr, des cargó horrible tormenta.

Una chispa eléctrica alcanzó á dos mujeres matándolas.

RIDICULAS CREENCIAS BRITANICAS SOBRE SU MUSICA

No tuvieron nunca músicos, y hablan de que su escuela supera a la alemana.

LONDRES 4 (1 m. Radiograma de Carnarvon).—La música moderna alemana no reconoce jamás la posición que ocupaba en Inglaterra antes de la guerra.

Sir Henry Wood, el famoso músico y director de los célebres «Promenade Concerts», de Londres, dice:

«La música alemana está paralizada. Después de Richard Strauss, que es un genio musical, no hay compositores alemanes. Considero que la escuela inglesa está hoy día más adelantada que la alemana.»

Los compositores de nuestra escuela moderna son más fuertes que cualesquiera de los compositores modernos alemanes. Esto es indudable y la guerra despejará aquel aire de germanismo que padecíamos. También será muy beneficiosa su influencia en América, donde estaban demasiado influidos por dicho germanismo. En el arte musical francés hay mucha más sutileza, y color, más refinamiento y sentido de la atmósfera (2) que en el alemán. Véase Debussy. ¿Qué hombre tan grande! Los franceses han producido verdaderas novedades y efectos originales. Alemania ha vivido de su antigua tradición, pero esa tradición ha pasado (3). Para mí la música alemana moderna no tiene utilidad. Claro que los grandes maestros vivirán siempre y su música se tocará.»

PALATINAS

Despacho. Esta mañana desparecieron con S. M. el presidente del Consejo, Sr. Maura, y los ministros de Gobernación y Hacienda, Sres. García Prieto y Besada.

Audiencias. S. M. el Rey recibió en audiencia a una Comisión del Consejo de Emigración, presidida por el marqués de Piliates, al que acompañaban el almirante Sr. Luanco y el Sr. Ravenós, que fue a entregar a S. M. las publicaciones y trabajos llevados a cabo por el Consejo durante el presente año.

Después recibió S. M. a doña Remedios de Solva Toire, al marqués de Castel Bravo, a don Carlos Mendocá, el marqués de la Ribera y el director de las Reales Caballerizas Sr. Cienfuegos.

Fuera de audiencia cumplimentaron al Soberano los duques de Híjar y Bivona.

S. M. la Reina Doña María Cristina fue acompañada por la marquesa de Urquijo.

La Reina Doña Victoria.

S. M. la Reina Doña Victoria estuvo esta mañana en el estudio del Sr. Sorolla.

La duquesa de Aosta.

La duquesa de Aosta, que está pasando en Madrid una temporada al lado de sus hermanos los Infantes D. Carlos y doña Luisa, estuvo esta mañana en Palacio visitando a Sus Majestades.

Verbaresco.

Hasta ahora no ha sido confirmada oficialmente la noticia referente a comenzar la jornada regia en Santander el día 15 del presente mes. El celebrarse en ese día precisamente la Fiesta de la Flor, y tener S. M. la Reina Victoria deseo de presidirla, afirman la creencia de que hasta más entrado el verano no abandonarán SS. MM. la Corte.

EN EL COMICO

BENEFICIO DE CHICOTE

Equivalente a decir lleno rebosante. Porque esto constituyen las «serenas» de los populares artistas Loreto y Chicote.

Los que anoche fueron una vez más a disfrutar del arte exquisito de este inimitable artista de la gracia, estuvieron en riesgo de morir asfixiados. Los pilcos ocupados por doble número de personas que su capacidad permite; la entrada general «medida a cuña» y las butacas sin espectadores, así se hubieran visto ocupadas.

Fueron muchos entusiastas de Chicote los que se quedaron sin poder entrar al Comico para manifestar su simpatía a su artista predilecto.

En el salón, por el que era materialmente imposible circular, veíanse políticos, literatos, periodistas, gentes conocidas, y nada diremos del número de amigos que esperaban turno para saludar al monopolizador de los públicos.

El cartel estaba formado con las obras Mi Granada y La duquesa, que obtuvieron la irrefragable interpretación acostumbrada.

Terminada la representación de las obras, comenzó el asalto de armas, en las que Chicote demostró ser la diestro y hábil en su manejo como lo es en el dominio de la escena, en un tirador diestro, para quien tocar a su adversario es más fácil que decir un chiste.

Presidió los asuntos el coronel Galloso, acompañado de varios sargentos y títulos del reino. Salieron en primer lugar a escena los niños, Luis de Ulloa y Manuel del Arroyo, ambos del Asilo de la Paloma.

Tiraron brillantemente a espada y demostraron que no sólo son excelentes profesionales, como todos los discípulos del maestro Afrosidiso.

Seguieron el maestro Lancha y Carlos Revenga, también a espada.

Este asalto fue sumamente interesante por la destreza y habilidad que demostraron ambos tiradores y el empuje brioso y movido del asalto, seguido por el público con gran atención.

El Sr. Revenga es un esgrimidor elegante, fuerte y temible. Domina toda las armas y a sable es un verdadero maestro.

En tercer lugar salieron a combatir Afrosidiso y Lancha, haciendo también a espada. Como siempre, estuvieron bien.

Volvio Lancha a combatir con Raimundo Cuestas esta vez a florete.

Los dos tiradores tuvieron bonito juego. Siguió otro asalto a espada entre Afrosidiso y Jiménez, que sostuvieron su puesto con el brío en ellos habitual.

Como fin de la fiesta salieron al escenario Lancha y Chicote y su maestro Lancha.

El asalto fue brioso, demostrando Chicote su destreza en el manejo de la espada y la fuerza de sus piernas y brazo.

Para todos los tiradores tuvo el público numerosas y constantes ovaciones.

BROQUERIA PERFUMERIA

Cepillería, Esponjas, PRODUCTOS QUIMICOS PARA FOTOGRAFIA, MANEJOS DE PLASTICOS Y DEL PVCATO, Calle de Cádiz, n.º 3. MADRID

LA GRAN OFENSIVA EN OCCIDENTE CONTINUA EL AVANCE ALEMAN EN EL SECTOR DE SOISSONS

Contraataques franceses á ambos lados del Ourcq.

Violencia de la batalla.

Parte oficial francesa. PARIS 3 (11 n. Radiograma de la Torre Eiffel).—La batalla se ha reanudado con gran intensidad durante la noche última y la jornada de hoy.

Los alemanes atacaron con fuerzas de refuerzo entre el Oise y el Ourcq, con redoblada violencia.

Al Norte del Aisne los ataques alemanes se han dirigido contra el Monte de Chaisy, que por quinta vez ha sido recuperado por las tropas francesas.

Todas las demás tentativas alemanas entre el Oise y el Aisne, y particularmente al Norte de Moulin-Sous-Touvent de Vignas, han resultado vanas.

Entre el Aisne y el Ourcq, los alemanes han intentado esfuerzos desesperados por penetrar en el bosque de Villers-Cotterets.

Simultáneamente por el Norte y por el Este, las tropas francesas han sostenido heroicamente el choque de tropas alemanas establecidas en el frente de ataque, paralizando su avance y causandoles sangrientas pérdidas.

Al Oeste de Soissons los alemanes han sido derrotados al Este de Penant, y más al Sur, en la línea general Saconin, Missy-au-Bois, Vaucaille Lisieres, Este del bosque de Retz y Troisles.

Vigorous contraataques han devuelto á los franceses la posesión de Favoroles, ocupado primero por los alemanes.

Entre el Ourcq y el Marne la situación no ha cambiado.

En la región al Sur de Villon-Tardenois, las tropas franco-británicas han mantenido todas sus ganancias al Norte de Champlatt.

«Raids» rechazados.

Parte oficial inglesa. LONDRES 3 (12 n. Radiograma de Carnarvon).—Las tropas francesas rechazaron anoche raids enemigos al Norte de Bailleul.

El número de prisioneros hechos por nosotros en la afortunada operación llevada a cabo al Sudeste de Strizelec es de 288. También tomamos á los alemanes un cañón contra tanques, 30 ametralladoras y varios morteros de trinchera.

En el resto del frente no hay novedad.

Aviación.—Durante la jornada del 2 de Junio nuestros aviones trabajaron activamente, haciendo observaciones para la artillería y obstruyendo numerosas fotografías.

Nuestros aviones arrojaron 18 toneladas de bombas ó hicieron nutrido fuego de ametralladoras sobre diversos blancos. Fueron destruidos en combates aéreos ocho aviones alemanes y 14 derribados sin gobierno.

Faltan tres de los nuestros.

En la noche del 2 al 3 bombardeamos Le Chateau, San Quinín y la estación de Valenciennes, arrojando ocho toneladas de bombas. Todos los aparatos de las escuadrillas regresaron indemnes.

Sigue el avance.

Parte oficial alemana. BERLIN 3 (11 noche. Radiograma de Nauen).—Hemos realizado nuevos progresos al Suroeste y Este de Soissons.

Los franceses contraatacaron á ambos lados del Ourcq.

Comentarios de la Prensa aliada.

La francesa.

Vista de conjunto de la situación.

PARIS 4 (1 m. Radiograma).—Le Journal des Debats publica una vista de conjunto de la situación militar. Del 1.º al 2 de Junio ha ganado el enemigo terreno entre el Oise y el Marne.



Teatro de operaciones de Noyon á Chateau Thierry.

Teatro de operaciones de Noyon á Chateau Thierry.

ne, principalmente en su izquierda. Pero esas ganancias le han sido en parte arrancadas por los aliados. Los progresos del enemigo son éxitos locales separados los unos de los otros por anchos espacios. Se ve que no tienen repercusión los unos en los otros.

En cada uno de sus sectores tiene el enemigo un objetivo particular. Ya no son las grandes operaciones coordinadas y de conjunto de los primeros días. Hemos llegado al momento en que detrás de los obstáculos aparece la resistencia.

La batalla de posiciones sucede poco á poco á la de maniobras.

En todas partes los alemanes se esfuerzan por derribar el muro que una vez más ha construido el general Potain delante de sus pasos. La cal y la arena que forman ese muro se solidifican á cada día que pasa.

Finciones y movimientos.

PARIS 4 (1 m. Radiograma).—Los periódicos franceses hacen constar que los boletines del 2 de Junio dan claramente la impresión de que la batalla está poco más ó menos fijada en un punto del frente, donde hay aún algunas fluctuaciones, pero donde ya no pueden esperarse, por lo menos provisionalmente, grandes movimientos.

Le Matin escribe: «Cada día se ve disminuir el avance enemigo. Esto, como siempre, va favorable, pues indica que nuestra reacción es, cada hora que pasa, más activa y más eficaz. Puede, pues, esperarse que en un plazo muy próximo el enemigo será contenido por completo.»

Le Petit Journal dice: «Durante el séptimo día de la batalla la tendencia á disminuir la violencia de la ofensiva se acentúa, si no definitivamente, por lo menos de un modo momentáneo. Esto es muy ventajoso para nosotros, porque da al general Foch y al general Potain tiempo para traer reservas suficientes que compensen la superioridad numérica de que el enemigo ha sacado la ventaja durante los primeros días de la lucha.»

La inglesa.

LONDRES 4 (1 m. Radiograma).—El correspondiente de guerra del servicio radiotelegráfico británico, dice que los alemanes siguen ejer-

cutando la máxima presión en el flanco occidental del saliente del Aisne, y que dirigieron ayer sus esfuerzos contra el frente comprendido entre Soissons y Chateau-Thierry. Sin embargo, sus avances han sido insignificantes y más bien de carácter local. Durante las últimas cuarenta y ocho horas, la resistencia ha sido durísima y todos los avances han resultado muy casiguados, pues se encontraron con formidables contraacciones de los aliados.

Aún no se puede decir que la situación se haya estabilizado, pero se puede decir que el primer impulso de la ofensiva alemana llega á su fin, entrando en la fase en que cada metro que avanzan les ha de costar grandes pérdidas.

En los avances del Somme y del Lys, la velocidad del ataque fue contenida, y los movimientos ofensivos obligados á gastarse en encuentros locales é infructuosos, en cuanto las reservas alemanas comenzaron á entrar en acción y los alemanes se iban alejando de sus bases de aprovisionamiento.

Estas condiciones se repetirán probablemente en el caso actual, y los alemanes se encontrarán con la fuerza reorganizada de los aliados en el momento en que su primer movimiento empiece á disminuir.

Comentarios de la Prensa alemana.

La línea férrea del Marne, inutilizada. —Pormenores de la lucha.—La huida precipitada del adversario.

NAUEN 4 (1 m. Radiograma).—Con la llegada de los alemanes al Marne ha quedado excluida del servicio para las tropas aliadas la línea férrea del Marne, la más importante comunicación entre la Champaña y el frente Norte, trascendental para los movimientos de los ejércitos, y por ello ampliada durante la guerra á mayor capacidad.

El ferrocarril se desliza por la orilla Sur del río, á dos kilómetros de las bocas de los cañones alemanes, y es obstruido, por lo tanto, aunque los alemanes desistan de ocuparlo.

Entre el Aisne y el Marne no se observan en gran extensión, á lo largo de las carreteras y sus alrededores, indicios de la lucha.

Esto resalta ante todo entre el Aisne y el Vesle, pues aquí se convirtió la retirada francesa en fuga precipitada.

Unicamente en el Vesle, donde reservas enemigas, traídas á toda prisa, trataron de oponer resistencia, aumentan las huellas de la batalla.

Aquí se encuentran montones de cadáveres franceses.

Más al Sur, cadáveres de caballos, carruajes destruidos y convoyes de automóviles desechados dan prueba nuevamente de la huida desordenada del adversario.

Cuanto más se acerca uno al Marne, tanto más se encuentran indicios de la desesperada resistencia del adversario. En la última altura delante del valle del Marne, cerca de Le Chateau, fué necesario diezmar al tenaz enemigo por el fuego de las baterías alemanas, para que la infantería pudiera llegar á la carretera que conduce al valle.

Más divisiones que huyen.—Batalla encañada.—Muerte del príncipe de Buchta.

NAUEN 4 (1 m. Radiograma).—El correspondiente del servicio transoceánico comunica del frente occidental: El día 30 de Mayo, las mismas divisiones que habían asaltado el Camino de las Damas, rechazaron á las reservas francesas, supuestamente escalonadas, como decían los informes enemigos, hasta el Marne.

A la cabeza marcha, entre otras, una división de Bade, la que en Marzo avanzó desde San Quinín hasta el Avere.

La 20.ª y 43.ª división francesa huyeron á través de la planicie al Este de Fere-en-Tardenois.

La cuarta división francesa de caballería lanzada en vano coraceros á pie y batallones de ciclistas á la lucha. Sólo al borde de la planicie, donde grandes bosques se oponen al descenso hacia el valle del Marne, se dispusieron los franceses á una fuerte resistencia.

Las baterías alemanas se emplazaron entonces al galope, haciendo caer con su fuego los cañones franceses y obligándoles á retirarse á refugio.

Una batería alemana había aparecido tan rápidamente en la vertiente Norte del Marne, que logró coger tropas de rotaguardia, infantería y artillería francesa, cuando huían desde la orilla Norte á la meridional cerca de Carreux, ocasionándoles sangrientas bajas en el puente mismo.

En las últimas horas de la noche obligaron los alemanes al enemigo á cruzar el Marne.

Los franceses se habían adelantado en el bosque de Bys, de una extensión de cinco kilómetros cuadrados.

La división alemana rodeó rápidamente el bosque.

Los granaderos avanzaron desde Le Chateau, por la carretera, hacia Jaulgonne.

Los mosqueteros de Hohenzollern rodearon el bosque por la parte Este e hicieron que se retirara precipitadamente al enemigo.

A las ocho fué asaltada la altura de Treloup. Los éxitos alcanzados por la mencionada división, expresados en números, reflejan los éxitos totales del ejército de Beal.

Dicha división ha recorrido desde el 27 al 30 de Mayo casi 60 kilómetros de día y noche luchando; ha conquistado 12 posiciones de baterías con 50 á 60 cañones, haciendo casi 3.500 prisioneros.

Desde la batalla de Cambrai ha recorrido 135 kilómetros «de ruptura», cinco en la batalla de Cambrai, 75 en el Somme y 60 desde el monte de Iuviermo hasta el Marne.

El valiente jefe de la división, el Príncipe de Buchta, murió gloriosamente poco antes del Marne, al dirigirse á sus tropas de asalto.

El bombardeo de París.

Sigue disparando al cañón monstruo.

PARIS 4 (madrugada).—Ayer continuó el bombardeo de la región parisina por el cañón alemán de largo alcance.

Teléfono de LA IBERIA, M. 470

UNA GRAVE AGITACION EN LA CAMARA FRANCESA

La Comisión del Ejército pide explicaciones.—Responsabilidades declinadas.

PARIS 4 (madrugada).—La nota oficial facilitada por la Comisión parlamentaria del Ejército, dice así:

«La Comisión del Ejército, reunida esta mañana bajo la presidencia de M. René Renault, escuchó al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Guerra, M. Clemenceau, acerca de la situación militar, el estado de las operaciones de guerra y sobre utilización de los efectivos interaliados.»

«Las declaraciones precisas de M. Clemenceau produjeron una favorable impresión en los miembros de la Comisión.»

También el presidente del Consejo los manifestó las razones que hacen tener esperanza y confianza en el resultado de la lucha, y colocando en primer lugar la admirable disciplina de las tropas aliadas, su heroica bravura y la confianza que tienen en sus jefes.

«La Comisión se reunirá de nuevo esta tarde para escuchar el informe de su presidente y el de M. Ossola sobre su viaje al frente, que acaban de efectuar.»

PARIS 4 (madrugada).—Le Pays publica una larga nota que titula «En los pasillos de la Cámara.»

«La censura ha tachado muchas líneas; pero á través de lo respetado por el lápiz rojo se entiende que la ansiedad es muy grande entre los diputados, á pesar de las noticias satisfactorias que M. Clemenceau ha traído del frente.»

«Para todo el mundo—escribe el aludido periódico—la famosa sorpresa de la ofensiva alemana abre una interrogación, que es preciso formular. ¿Pero en qué forma? ¿En qué momento?»

«M. Deguise ha presentado una demanda de interpellación sobre la situación militar. Esta interpellación facilitará un medio de examinar dicha situación.»

«Por otra parte, aun cuando M. Clemenceau no es partidario de los comités secretos, es probable que no se planteen debates públicos sobre este asunto.»

«Después de dos párrafos tachados por la censura, añade Le Pays.»

«Por su parte, la Comisión del Ejército no parece contentarse con los brillantes relatos de su presidente, René Renault, porque ha escuchado otros informes de Pierre Renaud, de Abel Ferri y de Bedoya, que han regresado también del frente.»

«En consecuencia, dicha Comisión ha podido á su presidente que indique á Clemenceau su deseo de oírlo con toda amplitud.»

«El Estado Mayor, que encuentra en los pasillos de la Cámara popular censores muy severos, se justifica declinando responsabilidades en los relatos que envían á sus periódicos los corresponsales desde los distintos puntos del frente.»

«La nota publicada por el Estado Mayor sobre este tema está siendo objeto de muchos comentarios.»

«Hoy se reúne el grupo parlamentario del partido socialista, y mañana lo hará el grupo radical-socialista, suponiéndose que adoptarán importantes acuerdos.»

«Para terminar, Le Pays señala la nota hecha pública por la Liga de los derechos del hombre, según la cual la gravedad de los actuales acontecimientos no se escapará al Parlamento.»

«Añade esta nota que la Liga confía en el vigor y en la vigilancia constante de la Cámara y no duda que ejerciendo el derecho de investigación se asegurará—por la colaboración permanente de todos los elementos con los Poderes públicos—la salud de la nación.»

LA EPIDEMIA REINANTE

¿Es la gripe?

Hemos asistido á la última sesión celebrada por la Real Academia Nacional de Medicina para discutir la etiología, diagnóstico y profilaxis de la epidemia actual, y nos pareció el tema bastante sugestivo, no sólo por el interés científico que encierra, si que también por la oportunidad de su discusión.

Han hablado varios señores académicos. Unos, más en serio y más indocumentados afirmaron rotundamente que la gripe era la enfermedad reinante. Otros pusieron de manifiesto la disparidad de criterios existente entre los hombres de la ciencia y los del laboratorio. Quiénes hubo que aconsejaron como remedio eficaz el «asilo».

«Es conveniente que las gentes vivan asustadas. Yo creo que la teoría púdica que preconiza da, en todas las épocas de epidemias, resultados excelentes.»

«¿Quién dijo tamaña felonía científica? ¿Quién dijo que... ya, ya lector, no te impacientes. Nos hemos propuesto hacer presente al país el estado en que se halla, desde el punto de vista sanitario, y como es natural, las opiniones del más alto Centro médico, científico, consultivo, serán objeto—por lo que de colectivo tiene—de una crítica serena, justa y toda lo más alta que nuestra pobre inteligencia le consienta.»

La Real Academia Nacional de Medicina por «unanimidad», declaró en la última sesión celebrada que los doctores mil madrileños actualmente enfermos son víctimas del bacilo de Pfeiffer.

En uno de los ángulos del primer banco, á la izquierda del presidente, reposaba en postura nada académica la personalidad del inspector general ó director general de Sanidad.

«Asintió á la opinión unánime de los académicos, de palabra y por convicción? ¡Hay en su ánimo las floridas palabras que intuí en su recogido discurso el señor académico que le llamó «esta grupo»?

Puede haber gripe con y sin bacilo de Pfeiffer. Esto, ya ha precedido afirmar en la Real Academia Nacional de Medicina, y cuanto al régimen, tratamiento y profilaxis las opiniones más á menudo espaciadas por aquel sagrado recinto.

«Una... de hoy, con el otro, á diet que los demás, que se le otro, los «direr tos, y... ad toda una gama de... opiniones «autoritarias», que «dicatori... y «escorciat en... meros desparpados.»

Isidoro S. FIGUEROA

ROBO IMPORTANTE

SESION MUNICIPAL

(De nuestro correspondiente especial.)

PALENCIA 4 (13.45).—An inesperado robo á consecuencia de una sesión municipal.

Ignórase quién sea el responsable. Esta noche celebró sesión el Cabildo municipal, esperando se sucedieran algunas incidentes ocasionados por el cambio de hora para celebrarla.—Antesidada.

REUNIONES Y CONFERENCIAS

Agrupación regional canaria.

Hoy á las siete, se reunió en Junta general, esta Agrupación, constituida en la corte, en el local cedido por el Cuatro de Hijos de Madrid.

Un mité.

Esta noche, á las nueve, se celebrará un mité para tratar de la rebaja de tarifas de los tranvías, en la calle de Aledá, 109.

En la Sociedad de Agricultura.

Hoy dará, en el local social de esta Agrupación, una conferencia, con el tema «La zona agrícola de Canarias, como abono», el Sr. Muñoz del Castillo.

GENTE CONOCIDA

LOS DESESPERADOS

UN HOMBRE MUERTO

En varias iglesias de M. d'rid se celebrarán mañana misas por el eterno descanso del alma del malogrado joven D. Enrique Villate y Vialla.

A sus va tres, los condes de Valmasedí, reñamos la expresión de nuestro sentimiento.

Ha terminado la carrera de abogado, con matrícula de honor, el distinguido joven don Francisco Sanjuán y Romero, hijo del comandante de Artillería D. Francisco Sanjuán y Casanova, y de la distinguida y bella dama doña Antonia Romero Yagüe.

En la parroquia de San Jerónimo ha tenido efecto el enlace de la preciosa señorita Adela Martínez Parra, hija del senador vitalicio y ministro de Ultramar de Cuentas D. Pablo, con el Sr. D. Jesús de la Ribahorrera y Yagüe.

Anunciaron al matrimonio la madre del novio y el padre de la novia.

Para Alhama de Aragón ha salido la distinguida señora doña Alejandra de la Vega, viuda de Redo; para Zaragoza, la señorita María Cruz Romero; para Zarauz, los duques de la Vega, marqueses de Aguilafuente é hijos; para Heras, D. Ramón Lizarruri y familia; para El Escorial, la señora viuda de Zumalacárregui, y para Santureu, la señora viuda de Arana.

Ha llegado de Barcelona D. Enrique de Borbón, marqués de Balboa, y de Sevilla los marqueses de Santa Coloma.

El marqués de la Merced y sus hijos, María y D. Luis Jiménez de la Puente, se han instalado en un cuarto de la casa n.º 49 de la calle de Don Ramón de la Cruz.

Se encuentra restablecida de su enfermedad la distinguida señora doña María Pastor y Williams, viuda de Caudro.

¿POR QUÉ SERÁ?

NUOVO CIERRE DE LA FRONTERA FRANCESA

BARCELONA 4 (6 mañana).—Ayer tarde, á las seis, quedó cerrada la frontera francesa.

EL AMOR EN MELILLA

DOS MUJERES SUICIDAS

(De nuestro correspondiente especial.)

MELILLA 4 (1 m).—Por contradicciones amorosas se ha suicidado, infringiéndose un corte en el cuello con una navaja, la joven Josefa Roncal.

—Por iguales causas ha intentado suicidarse, arrojándose desde el balcón de un segundo piso, otra joven llamada Teresa López.

El cuerpo de la suicida chocó con el cable de la línea eléctrica, disminuyendo la violencia del golpe.

Fué auxiliada por unos transeúntes que la condujeron al Hospital.

Los médicos calificaron de grave el estado de Teresa.—Murcia.

Tintas MARTZ

Las tintas Martz están adoptadas por los más notables callígrafos, Ministerios, notarias, Tribunales civiles y militares, Direcciones generales de Telégrafos, Teléfonos y Alambres, y grandes casas comerciales, industriales y de banca.

AL CORRER DE LOS DIAS

UNA MUJERCITA MAL EDUCADA

—¿Renta mucho ese piso, portero? Fué la pregunta formulada por una señora rubia y joven que, cogida del brazo de su marido, había llegado hasta aquellos altos de la calle, aún sin urbanizar. El portero tuvo a bien llevarle la mano a la gorra y hasta responder con cierta amabilidad: —¿Qué piso se refiere la señorita? Porque desahucados hay dos. El principal derecha, que renta cuarenta duros, y el principal izquierda, que es un poco más barato. —¿Tienen calefacción? —Sí, señora; calefacción individual. ¿Quiéren ustedes verlos? —Intorvino el marido, callado hasta entonces: —No, muchas gracias. Es más caro de lo que queremos pagar. La pareja siguió, siempre cogida del brazo, calle arriba, en cuyo término parecía como si el sol fuera a desaparecer definitivamente. Habían llegado quince días antes del fondo de un pueblecito de Galicia. Tenían allí una heredad con su casona y sus campos de maíz, en donde rumbaban las dos vacas rubias de ojos melancólicos. Pero la mujer recordaba siempre sus tiempos de internado en Chamartín y veía aún claramente el rostro de sus compañeras uniformadas y risueñas. Aquellas compañeras con quienes compartió sus juegos del colegio y que seguirían felices viviendo en Madrid. El primer disgusto de su juventud lo tuvo cuando destinaron al padre a La Coruña. Era ya, entonces, una linda mujercita, un poco llena de humo, porque se le había subido a la cabeza la letra puecua y los dos o tres platos de postre aprendidos en el colegio. Ingenuamente creía en el príncipe azul de los cuentos, que había de llegar un día para llevarse en su carroza dorada. Con estas ilusiones despreció todos los partidos que se le presentaron. Y, de pronto, en el intervalo de dos meses, murieron los dos viejecitos, que constituían todo su cariño. Se vio una tarde sola y enlutada, apoyada la frente en el vitral del mirador, y contemplando aquella ciudad hosca y desprostita para ella de afectos. Fué entonces cuando se presentó Luis, el más constante de sus adoradores. Un poco tímido y con el sombrero entre las manos, le hizo una vez más su declaración: —Andréina, la pobre Andréina, que se quedó sola. ¿No quiere usted creer aún en mi cariño? —Había tanta sinceridad en sus palabras y traslucían tanta honradez aquellos ojos negros, que le tendió la mano. Se casaron, y el príncipe azul quedó convertido en un muchachote recio, que tenía un mediano pasar. Y se hicieron a la heredad, aunque no en carroza dorada. Allí los días eran iguales y el campo siempre verde. La quería Luis hasta donde humanamente se puede querer; pero ella se moría de tedio entre aquellos paredones donde pasaban las horas lentamente oyendo el continuo repiquear de la lluvia. ¿Qué sería, entonces, de sus antiguas amigas? Los periódicos de Madrid le traían de aforos. Así supo cómo Luisa había tenido un niño y a Mari-Luz, casada con el conde de Alfante y a Clotilde—su íntima en el pensionado—sotera siempre y prodigándose en bailes y fiestas. Un día, más que las razones, pudo en ella el deseo de volver a lo que llamaba su vida. Afrontó el diálogo de sobremesa: —Si tú fueras bueno—le dijo—iríamos a vivir a Madrid. Y al ir él todo extrañado a responderle, le tapó dulcemente la boca con la mano. Y acercándose cauta y mimosamente, empezó a desgranarle en el oído toda la letanía de sus ilusiones:

—¿Tú cállate! Verás... Llegaron a Madrid un día cualquiera, un día caluroso como todos los de Junio y se instalaron en una pensión, con pretensiones de fonda, hasta buscar casa. En las primeras correrías madrileñas, comprendió Andréa la imposibilidad de parte de sus sueños. Ella había soñado con una casita nueva, de paredes claras y llena de modernos refinamientos, y en los barrios aristocráticos aquel sueño, por caro, era irrealizable. Tuvo luego su segunda desilusión una mañana que tropezó con Clotilde y corrió hacia ella con los brazos abiertos. —¡Clotilde! Pero ¿no me conoces, mujer? —Al principio no la había conocido; pero después se hizo la luz en su memoria y surgieron las manidas frases de siempre: —¿Qué ha sido de tí?... ¡Vaya, vaya con Andréita! Tanto tiempo sin verte! —Me casé en Galicia ya hace dos años, pero ahora vengo a instalarme en Madrid. —Y añadió, presentando a Luis. —Este es mi marido. La elegante Clotilde tuvo una mirada escrutadora para las rodilleras del provinciano y leyó más de lo que su amiga le hubiera podido contar, en aquel sombrero de anchas alas, pueblerino y ya un poco dudoso de color. Luego dijo, balbuceando unas señas, antes de despedirse: —Ya nos veremos, mujer. No te digo que vengas a casa en un día fijo, porque no paro un solo momento. Pero, en fin, ya nos veremos; en Madrid se encuentra uno en todas partes. Comprendió que aquella amistad estaba rota y sintió ganas de llorar; pero el diablillo de su orgullo tiró para dentro de la pena y no quiso mostrar su desencanto. Se pasaría sin Clotilde y sin vivir en un sitio céntrico. Así como así ella tenía muchas amigas y el extraradio se estaba llenando de casitas blancas y alegres. Pero aquella tarde, cuando volvieron del paseo, se dio cuenta definitiva de su derrota. Por el precio que ellos hubieran podido pagar no había un piso decente en todo Madrid. Volvió, pues, a la pensión deshecha y arropetada y sintió invadirse el alma por una inefable tristeza. Era el derribamiento de todos sus sueños que se le venía encima. Propuso él para consolarla: —¿Y si fuéramos a un teatro? —No, Luis; estoy muy cansada. Te aseguro que no puedo tenerme. Cuando dió vuelta a la llave de la luz y la habitación quedó a oscuras, Andréa se entregó de lleno a su dolor. Sentía como si el frío de las sábanas se le metiera dentro de los huesos; instintivamente se fué acercando a él para buscar su calor y rompió a llorar calladita, mansamente. —¿Te pasa algo?—inquirió el marido extraño. —No, nada—contestó ella, tragándose los sollozos. Los dedos de él, entonces, llegaron caminando a tientas hasta comprobar la humedad de los ojos. —¿Lloras, Andréina! —Perdóname, Luis, perdóname. Mañana mismo nos vamos. No quiero volver a Madrid nunca, nunca. —Y ocultó la cabeza bajo el embozo, sollozando desesperadamente. Por primera vez, oyendo llorar a su mujer, se sentía feliz. Sonrió dulcemente y elevó su pensamiento hasta Dios que le había escuchado. Luego se atrajo el tibia y tembloroso cuerpo de la muñeca y lo rodeó con el amor de sus brazos. Por último, diciéndole bobaditas como a una chiquilla mal educada que era, empezó a consolarla poco a poco... Juan SPOTTORNO Y TOPETE

Regalos de LA IBERIA A los toros, al teatro y a los cines, GRATIS

LA IBERIA ha puesto en práctica un original sistema de regalos al público. Consiste en que diariamente sorteamos VEINTE LOCALIDADES DE TEATROS, TOROS Y CINES sin que para tomar parte en el sorteo haya necesidad de efectuar el menor desembolso. Al efecto, hemos empezado a repartir entre el público en cafés, paseos, etcétera, gratuitamente billetes numerados. Esos billetes servirán para todos los sorteos, de manera que deben conservarse indefinidamente. Y todos los días publicaremos los números premiados, de modo que los poseedores de esos billetes gratuitos no tendrán más que pasar por esta Administración, de una a cuatro de la tarde, y recoger las localidades que los hayan correspondido. Con objeto de que nuestros suscriptores de Madrid tengan alguna ventaja, por cada recibo mensual que paguen se les entregarán treinta billetes. Los lectores de LA IBERIA que no sean suscriptores y quieran participar en el sorteo diario, no tienen más que pasar por la Administración con un número del periódico y se les entregará gratuitamente el billete. Todos los días publicaremos el resultado del sorteo, y las localidades serán valdeadas para el día siguiente. Se reservarán hasta las cuatro de la tarde del día en que se han de utilizar. Cada número premiado dará derecho a dos localidades, de manera que los premios de cada día serán diez. NOTA.—Tenemos en estudio otra clase de regalos para los suscriptores y lectores de provincias. Véase en cuarta plana el resultado del sorteo de hoy

DE LA PRENSA DE LA MAÑANA NOTICIAS EN POCAS LINEAS

Comunican de Kansas City que la señora Rosa Pastor, mujer de Pholis Stioch, publicista millonario, ha sido condenada a diez años de arresto en virtud de la ley contra el espionaje. El Vaticano ha dado las gracias al Gobierno inglés por haber accedido a su ruego de no bombardear la ciudad de Colonia el día del Corpus. Ha dimitido el Gobierno belga. El Ayuntamiento de Valencia ha acordado instalar dos tahonas reguladoras en cada distrito y cerrar las que no reúnan condiciones de higiene. En Castellón detuvo ayer la Policía a un timador argentino reclamado por uno de los Juzgados de Barcelona. Ha quedado resuelta la huelga de los obreros del campo de Alginet (Valencia). El presidente de la Sociedad El Sitio, de Bilbao, ha dirigido un oficio de gracias a las entidades que tomaron parte en los actos celebrados el día 2 de Mayo. En el Ayuntamiento de Granada se ha celebrado un certamen literario, organizado por la Sociedad Económica de Amigos del País. Por orden del alcalde de Bilbao, se ha practicado un repeso de pan, decomisándose cerca de ochenta kilos. Dieron de Oviedo que los patronos mineros han aceptado las peticiones de sus obreros. Ha entrado en el puerto de Bilbao el vapor Torosa Pamés con 3.254 toneladas de trigo para Vizcaya. Ha sido elegido decano del Colegio de Abogados de Granada, D. Fermín Camacho L6pez. En Tortosa se celebró ayer un mitin maurista. Asistió mucho público. Los metalúrgicos de Badalona no han llegado a un acuerdo. Patronos y obreros siguen firmes en sus actitudes. Jugando al mus en el pueblo de Sondica (Bilbao) varios individuos, surgió una jugada dudosa, a causa de la cual riñeron los jugadores, resultando uno de ellos, llamado Carlos Martínez, herido gravemente de una cuchillada. De Oviedo salieron ayer para distintos puntos 956 toneladas de carbón. Dieron de Barcelona que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de cajas y embalajes del Sr. Salas. En Almería se celebrará la próxima semana una reunión de fuerzas vivas de la ciudad, para pedir al Estado facilidades para la exportación de frutas. En Calatayud se celebraron ayer fiestas en honor del Patrono de la ciudad, San Higinio. En el Teatro-Circo de Zaragoza se celebró ayer tarde la tercera exhibición de películas de la guerra. En el expreso de anoche salieron de Barcelona para Madrid los Sres. Rodés, Moles, Trías y Soler y Marchs. Ha sido sobreseñada la causa contra el ex-concejal Sr. Banzo, por injurias contra el capellán de la cárcel de Zaragoza. El sobreseñamiento lo ha sido llevado a efecto porque el sacerdote ha perdonado a su injuriador. Comunican de Bilbao que en la mina «Orocronera» una vagoneta arrolló, matándolo al obrero Manuel Castelar. Los horticultores de Jerez de la Frontera han acordado pedir un aumento en sus jornales de 0,50 por día. Por el capitán general de Barcelona han sido aplicados los beneficios de la ley de Amnistía a Gerardo Uribe Galbo, Francisco A. Rosses Galeón, Miguel Peris Ginár, Luis Fontanet, Jacinto Valls, Victoriano Cavestany Costa, Pedro Peruga, José Escrivá y Agustín Vicente Angulo. Ha sido elegido decano del Colegio de Abogados de Oviedo, D. Gerardo Alvarez Uria. Se ha hecho cargo de la dirección de la Academia de Intendencia el jefe de estudios, subintendente de segunda, D. Mauricio Sánchez Jiménez.

MILITARES Y MARINOS

El presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla ha visitado al gobernador para exponerle los perjuicios que originaría a los labradores la circular del comisario de Abastecimientos sobre la intervención de las cosechas. Dieron de Cádiz que en el cuartel del regimiento de Pavia se ha celebrado Consejo de guerra contra el paisano Andrés Alvarez, acusado de haber agredido a un sargento de la Guardia civil. Telegrafan de Sevilla que en los pueblos de Alcalá del Río y Burguillos se nota mucha agitación entre los obreros del campo. En Jerez de la Frontera ha fallecido el comerciante D. Epifanio Jesús Expósito. El Ayuntamiento de Valencia ha acordado instalar dos tahonas reguladoras en cada distrito y cerrar las que no reúnan condiciones de higiene. En Castellón detuvo ayer la Policía a un timador argentino reclamado por uno de los Juzgados de Barcelona. Ha quedado resuelta la huelga de los obreros del campo de Alginet (Valencia). El presidente de la Sociedad El Sitio, de Bilbao, ha dirigido un oficio de gracias a las entidades que tomaron parte en los actos celebrados el día 2 de Mayo. En el Ayuntamiento de Granada se ha celebrado un certamen literario, organizado por la Sociedad Económica de Amigos del País. Por orden del alcalde de Bilbao, se ha practicado un repeso de pan, decomisándose cerca de ochenta kilos. Dieron de Oviedo que los patronos mineros han aceptado las peticiones de sus obreros. Ha entrado en el puerto de Bilbao el vapor Torosa Pamés con 3.254 toneladas de trigo para Vizcaya. Ha sido elegido decano del Colegio de Abogados de Granada, D. Fermín Camacho L6pez. En Tortosa se celebró ayer un mitin maurista. Asistió mucho público. Los metalúrgicos de Badalona no han llegado a un acuerdo. Patronos y obreros siguen firmes en sus actitudes. Jugando al mus en el pueblo de Sondica (Bilbao) varios individuos, surgió una jugada dudosa, a causa de la cual riñeron los jugadores, resultando uno de ellos, llamado Carlos Martínez, herido gravemente de una cuchillada. De Oviedo salieron ayer para distintos puntos 956 toneladas de carbón. Dieron de Barcelona que se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de cajas y embalajes del Sr. Salas. En Almería se celebrará la próxima semana una reunión de fuerzas vivas de la ciudad, para pedir al Estado facilidades para la exportación de frutas. En Calatayud se celebraron ayer fiestas en honor del Patrono de la ciudad, San Higinio. En el Teatro-Circo de Zaragoza se celebró ayer tarde la tercera exhibición de películas de la guerra. En el expreso de anoche salieron de Barcelona para Madrid los Sres. Rodés, Moles, Trías y Soler y Marchs. Ha sido sobreseñada la causa contra el ex-concejal Sr. Banzo, por injurias contra el capellán de la cárcel de Zaragoza. El sobreseñamiento lo ha sido llevado a efecto porque el sacerdote ha perdonado a su injuriador. Comunican de Bilbao que en la mina «Orocronera» una vagoneta arrolló, matándolo al obrero Manuel Castelar. Los horticultores de Jerez de la Frontera han acordado pedir un aumento en sus jornales de 0,50 por día. Por el capitán general de Barcelona han sido aplicados los beneficios de la ley de Amnistía a Gerardo Uribe Galbo, Francisco A. Rosses Galeón, Miguel Peris Ginár, Luis Fontanet, Jacinto Valls, Victoriano Cavestany Costa, Pedro Peruga, José Escrivá y Agustín Vicente Angulo. Ha sido elegido decano del Colegio de Abogados de Oviedo, D. Gerardo Alvarez Uria. Se ha hecho cargo de la dirección de la Academia de Intendencia el jefe de estudios, subintendente de segunda, D. Mauricio Sánchez Jiménez.

IDEARIO SENTIMENTAL "MISS LEONA ES COMO LAS FLORES..."

Tragedia tan dolorosa y tierna como espantable, ha sido la ocurrida recientemente en un parque de recreos de Barcelona. ¡Esa pobre aeronauta María Alegría, vestida con su traje de marinero, blanco y azul como la tarde del hecho, como el nombre sugestivo de la desdichada María Alegría! Ese momento indescriptible cuando subía asida al trapezo, sonriente y enviando al público los clásicos besos de la despedida. Y de pronto, en medio de la quietud de la gran tarde, del gozo infantil de la gente—familias, amigos, novios—añadida por el candor del espectáculo, de pronto el sobrecogimiento del peligro horrendo, el estupor de la lucha imposible, y las pobres manitas de la predestinada—las de los besos de un momento antes—que resbalan y vuelan la barra y la sonrisa del rostro que cambia en una mueca indefinible, la mueca que hace todo su cuerpo al caer en el espacio y que el público ve como algo inverosímil, asombrosamente doloroso... El grito apaco y apagado de la pobre niña apenas sonará entre el fragor trágico de nuestros tiempos, que de puro seguido y estridente ya nos ha embotado el oído. Y, sin embargo, yo no sé qué indole especial tienen estas tragedias sentimentales, que atraen e interesan como si el enigma que nos presentan fuera más oscuro todavía que el de los dramas fuertes y violentos. En el fondo, idéntico derecho tienen a nuestra compasión las víctimas que perecieron en condiciones más sangrientas que en un naufragio, en la guerra misma—que esta mujer tan lastimosamente acabada en la placidez de una tarde, sobre un jardín primaverales unas y otras se ofrecieron a la fatalidad, sin culpa y inocencia; pero a pesar de la lógica, para la última y las heroínas semejantes florecerá más blanca y más pura la flor de la elegía. Y es que el mal y el dolor parecen más justos aún, y solicitan con mayor imperio nuestra piedad cuanto más débil es la víctima y más evidente su inocencia. Todos los espíritus cultivados en lo patético y lo elegíaco erigen esta ley elemental en norma de sus creaciones, de la que Ofelia y Desdémona son como su consagración universal en lo antiguo. En lo moderno, la estética macrorintárica, con toda su modernidad, casi puede correrse el riesgo de afirmar que no tiene otra complicación que el sencillo precepto indicado. La parquedad de nuestra literatura en esta clase de concepciones es una de las cosas más sintomáticas de nuestra sequedad espiritual y de la crisis de nuestra lírica. A cambio de esto, algunos especuladores explotan instintivamente lo más superficial y grosero de este resorte emocional, estimulándolo en el público con presentaciones en las que se parodia el ideal interés patético apuntado. Siempre me ha parecido cruel y molesto, por lo menos, el ver arrojarse en los brazos a las niñas y a las pobres mujeres. El acuerdo de caso tan típico como el de aquella infeliz que murió aplastada bajo el automóvil en el ejercicio llamado «el círculo de la muerte», perdura todavía. Aquella desdichada también era joven, linda y tierna como ésta, é igual excitaba la piedad de la gente, torpemente aplicada, como queda dicho. Aun así, el sentido estético, no tan muerto en el corazón de la multitud como en la primera de nuestro lirismo, ha encontrado canciones que ofrecer a las infelices heroínas de estos dramas superfluos. La de ahora, con sus diez y seis años, sus ricitos rubios y su fíal desastrosa, ya tiene tanto derecho al romance infantil y leyendario como aquella compañera de antaño de la que cantaron los niños: «Miss Leona es como las flores, alta, rubia, blanca y con colores...» Rafael VILLASECA

GACETILLA DE MADRID

El día 9 del corriente se celebrará en el Hospicio la fiesta en honor de San Fernando, patrón del Asilo, que fué aplazada por coincidir con la del Corpus Christi. En la iglesia de Santa María de Gracia, en la calle del Humilladero, comenzará el sábado la novena dedicada a su Patrona, María Santísima de Gracia. Restablecido de su enfermedad el diputado provincial D. José Aguilar, ha vuelto a cargo del cargo de vocal de la Comisión de Beneficencia. La Sociedad Ginecológica española celebrará sesión científica y pública el miércoles, a las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos, Mayor, 1. El doctor Martín Muñoz continuará exponiendo su comunicación sobre «Embarazo y parto en mujeres epilépticas». En la discusión, «Incontinencia de orina después de un parto», intervendrán los doctores Izquierdo, Recasens (L.), Blanc, García Puente y Carreras. En la de «Embarazos ectópicos», el doctor Otaola. En el Colegio de Nuestra Señora del Recuerdo que los Padres Jesuitas tienen en Chamartín, se celebró ayer la solemne distribución de premios a los alumnos que más se distinguieron en el curso anterior. El acto fué presidido por el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tagonesi. FIESTA DE ESCRIMA EN LA CIUDAD LINEAL El barón Athos de San Malato, cuyo prestigio es universalmente conocido, deseara ofrecer un homenaje a honor de San Fernando de Madrid, aficionados a la esgrima, hará un asalto de espada en la noche del próximo jueves, día 6 de Junio, en el Parque de diversiones de la Ciudad Lineal, a las doce en punto de la noche. El maestro Ferraro, en obsequio al barón de San Malato, se ha ofrecido muy amablemente a cruzar su espada con la del querido maestro San Malato.

LA VICTORIA DE BERLÍN SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENERALES Dirección general para España: Madrid, Preciados, 1. Direcciones regionales: BARCELONA, SAN SEBASTIÁN, BILBAO, SEVILLA, VALENCIA Representantes en todas las poblaciones de España.

ESPECTÁCULOS

PARA ESTA NOCHE COMEDIA.—A las diez y media, El rayo. REINA VICTORIA.—A las diez y media, El amor en automóvil. ZARZUELA.—A las diez y media, La revoltosa y La canción del olvido. CIRCO DE PARISH.—A las diez, variada función: las principales partes de la numerosa compañía ecuestre, gimnástica, acróbatas, saltadores, clowns, bufos, exóticos, bajo la dirección de mamame y de William Parish. GRAN TEATRO.—A las diez y cuarto, La reina del carnaval. SALON DORE.—Continúa. Interesantes películas. TRIANON PALACE.—A las seis y cuarto, sieto y cuarto y diez y media, cinematógrafo y variedades. FRONTON MADRID.—A las diez, partidos de raqueta entre señoritas. Partido a 30 tantos Angeles y Joaquina contra Petra y María Consuelo. PARQUE DE LA CIUDAD LINEAL.—Abierto desde las cinco. PARA MAÑANA COMEDIA.—A las diez y media (función popular). Los pergaminos. INFANTA ISABEL.—A las diez y media (doble). El Sitio de Gerona. — A las siete (doble). ZARZUELA.—A las diez y media, La mala sombra (reestreno) y La canción del olvido (sencillo). REINA VICTORIA.—A las diez y tres cuartos, La duquesa del Tabarin (doble). — A las seis y tres cuartos, El amor en automóvil (doble). GRAN TEATRO.—A las siete, España alegre y La reina del carnaval; a las diez y tres cuartos, España alegre y La reina del carnaval. PARISH.—A las diez de la noche, grand sa función con nuevos números y la presentación de Maeter Sul. El enigma de los detectives. La colosal atracción. La maravillosa triple japonesa. Los famosos y predilectos clowns. Tres horas sin interrupción de interesante espectáculo por la compañía de circo de madame viuda de William Parish. TRIANON PALACE.—A las seis y media tarde y diez y media noche, cinematógrafo y variedades de moda. Éxito inmenso de la notable ballarina María Esparza y de la eminente pianista italo-española Olimpia D'Avary. (Las variedades empezarán a las diez y media y once y media). PROYECCIONES.—A las cinco, Pimpinote (drama en cuatro partes). Niña intrépida (drama en cuatro partes). Un paquete que es un lío, Georget y los dinamiteros, muy cómico. FRONTON MADRID.—A las cuatro y media de la tarde, partidos de raqueta entre señoritas. Partido a 30 tantos. Petra y María Consuelo contra Angeles y Pilar.

CONSULTORIO DE LA IBERIA

Los lectores de LA IBERIA pueden consultarnos acerca de cuantas dudas tengan que nos presenten acerca de una información que les interesa. Las preguntas deben venir redactadas con brevedad y con las iniciales a que hemos de contestar. R. H.—Valladolid.—Si, señor; Napoleón llegó a entrar en el Palacio de la plaza de Oriente. Fue entonces cuando le dijo a su hermano José: «Yo soy Emperador del mundo y tú Rey de España, solamente; pero estás mejor alojado que yo.» B. M.—Madrid.—Rosario Soler, la hermosa tiple, no se ha retirado de la escena. Nuestras noticias son que recorre triunfalmente los escenarios de la América del Sur, cosechando todos los aplausos que merece. T. Q.—Madrid.—Hay, efectivamente, algunos libros de Teodoro Dostoyevski sin traducir aún al castellano. Entre ellos El idolo y El adobe pedregoso, que son, por cierto, de los más nobles del ilustre novelista eslavo. El autor de Crimen y castigo adquirió en vida una notoriedad tan grande, que su entierro fué una de las más brillantes manifestaciones de duelo que ha conocido Petrogrado. B. H. T.—Barcelona.—Si tiene usted veintitrés años puede usted hacerlo sin duda alguna. Q. P. A.—Madrid.—Todos los depilatorios estrapan la piel. Por eso no queremos recomendarle a usted ninguno. Resignese a ese poquito de vello, que además estamos seguros de que le hace a usted mucha gracia. No hay de qué.

ROGAMOS A NUESTROS SUSCRIPTORES QUE PASEN NOTA A LA ADMINISTRACION DE «LA IBERIA» DE LAS DEFICIENCIAS QUE OBSERVEN EN EL REPARTO DEL PERIÓDICO PARA CORREGIRLAS INMEDIATAMENTE

Señor Administrador de LA IBERIA

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. domiciliado en calle de núm. provincia de se suscribe al periódico LA IBERIA, por meses. de Mayo de 1918. (Firma del interesado.)

EL CONSEJO DE AYER

Nota oficial. Terminó el Consejo de ayer a las diez menos cuarto de la noche, facilitándose la siguiente nota oficial: «A propuesta del comisario de Abastecimientos el Consejo de ministros ha aprobado un Real decreto constituyendo un Comité mixto de productores y consumidores de hojalata, encargado de intervenir en la distribución y consumo de dicho artículo. Ha tratado de diversas incidencias relativas a importaciones y exportaciones. El ministro de Fomento ha dado cuenta de que se ha solucionado el conflicto minor que amenazaba estallar en Asturias y del propósito de celebrar una conferencia con obreros y patronos para buscar los medios conducentes a conseguir un considerable aumento en la producción hullera española, único medio de evitar que en el próximo invierno se reproduzca agravada la situación del invierno último. Ha dado cuenta el ministro de Fomento de un proyecto de ley sobre desecación de lagunas, marismas y terrenos pantanosos; otro sobre defensa de la riqueza forestal; otro sobre reforma de un artículo de la ley de Expropiación forzosa, y otro sobre los acuerdos municipales de unificación de los plazos de reversión de las concesiones de tranvías. Estos proyectos de ley serán presentados a las Cortes luego que el Rey haya aprobado los oportunos decretos de autorización. A propuesta del ministro de Instrucción pública se aprobó un proyecto de Real decreto restableciendo las tesis doctorales. El Consejo comenzó a examinar el proyecto de ley que aquél le sometió, relativo a la autonomía universitaria.»

SOMOZA MONTERA, 5

Proceder de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de varios Centros oficiales. Hechura y forros de traje, 20, 25, 30 y 35 pesetas. De gabán, 25, 30, 40 y 50. Grandes existencias en pañería. Esta Casa, desde su fundación, no alteró su acreditada tarifa de precios.

TARIFA DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: Anuncios en cualquiera de las planas 2.ª, 3.ª y 4.ª (0,30), Noticias (1,50), Anuncios «Por palabras», hasta 20 palabras (1,00), Cada palabra más, cinco céntimos. Informaciones comerciales y financieras, precios convencionales. BONIFICACIONES: De 150 a 375 líneas (5 por 100), De 376 a 500 ídem (7 por 100), De 501 a 750 ídem (10 por 100), De 751 a 1.100 ídem (15 por 100), De 1.101 a 1.500 ídem (20 por 100), De 1.51 en adelante (25 por 100). Los anuncios se compondrán con tipo ocho, a excepción de los de la sección de «Por palabras», cuya composición será del tipo siete. NOTA.—Cuando el señor anunciante indique para su anuncio plana determinada, abonará un 10 por 100 de aumento sobre el precio de tarifa.

